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France : la balance courante dominée par les 
délocalisations des grands groupes 

Quand on regarde la balance courante de la France, on voit : 

 un déficit commercial important, qui est le reflet de la 
désindustrialisation, des délocalisations industrielles ; 

 une balance courante à peu près équilibrée, grâce au revenu du 
capital détenu à l’étranger. 

On voit donc le rôle central des grands groupes français : ils ont 
délocalisé, investi à l’étranger, ce qui déséquilibre la balance 
commerciale mais pas la balance courante grâce au revenu reçu sur 
ces investissements à l’étranger. 

Mais la nature des revenus est différente : il ne s’agit plus de salaires 
(perdus avec les délocalisations) mais de revenus du capital reçus par 
les grands groupes français. 

 
 

Ce document est distribué aux Etats-Unis. Merci de lire attentivement l'avertissement en fin de document.. 
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Déficit commercial de la France, reflet des délocalisations 

La France a un déficit commercial important, en particulier pour les produits industriels 
(graphiques 1a/b), et qui résulte de la désindustrialisation (graphiques 2a/b). 
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Graphique 1a
France : balance commerciale des biens

(Md € annualisée) 

Sources : Datastream, INSEE, NATIXIS
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Graphique 1b
France : balance commerciale des biens 

manufacturés (Md € annualisée) 

Sources : Datastream, Eurostat, NATIXIS
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Graphique 2a
France : valeur ajoutée dans l'industrie 

manufacturière (volume, en % du PIB en volume)

Sources : Datastream, Eurostat, NATIXIS
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Graphique 2b
France : production manufacturière  

(100 en 1995:1)

Sources : Datastream, INSEE, NATIXIS

 

 
On voit que les investissements directs nets sont structurellement sortants de la France, 
ce qui confirme bien cette hypothèse de délocalisations (surtout réalisées par les grands 
groupes) conduisant au déficit commercial (graphiques 3a/b). 
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Graphique 3a
France : investissement direct net 

(en % du PIB valeur)

Sources : Datastream, BdF, FMI, NATIXIS
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Graphique 3b
France : stock d'investissement direct français à 

l'étranger (en % du PIB valeur)

Sources : Datastream, BdF, INSEE, NATIXIS
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Balance courante équilibrée et revenu du capital reçu du Reste 
du Monde 

Malgré le déficit de la balance commerciale, la balance courante de la France est restée à 
peu près équilibrée (graphique 4). 
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Graphique 4
France : solde extérieur (en % du PIB valeur)

 Balance commercia le (biens et services)
 Balance courante

Sources : Datastream, INSEE, NATIXIS

 

 
Cela vient du revenu du capital reçu du Reste du Monde (graphique 5), qui est 
essentiellement le revenu du capital d’entreprises investi dans le Reste du Monde (graphique 
3b plus haut). 

2

3

4

5

6

7

8

9

10

2

3

4

5

6

7

8

9

10

95 97 99 01 03 05 07 09 11 13 15 17 19 21

Graphique 5
France : revenu du capital (en % du PIB valeur) 

 Revenu du capital reçu du Reste du Monde

 Revenu du capital payé au Reste du Monde

Sources : Datastream, Eurostat, NATIXIS

 

Synthèse : le rôle central des délocalisations, la substitution de 
profits aux salaires 

Les grands groupes français ont délocalisé fortement leur production, ce qui explique à la fois 
la désindustrialisation et la hausse du revenu du capital reçu du Reste du Monde. 

Ceci conduit, quand on regarde l’équilibre des revenus en France : 

- au recul des salaires, avec les pertes d’emplois (graphique 6) dues aux délocalisations ; 

- à la hausse des profits, avec les revenus du capital rapatriés depuis le Reste du Monde 
(graphique 5 ci-dessus). 
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Graphique 6
France : emploi manufacturier (100 en 1995:1)

Sources : Datastream, Eurostat, NATIXIS

 

 

 

 


